

开放不止步 扬帆再起航

N 据福建日报

海纳百川,有容乃大。

福建依山傍海,拥有全国第二长的海岸线,是我国对外通商最早的地区之一。

古往今来,一代又一代福建人跨山越海走向世界各地,目前,有1580万闽籍侨胞旅居海外。

“对外开放兴,福建兴。”

2021年,全省进出口总额达1.84万亿元,居全国第5位,比2012年增长87.4%,与“一带一路”沿线国家和地区贸易额年均增长8.4%……十年来,福建坚持开放发展,对外合作领域广泛深入。

党的二十大报告提出,推进高水平对外开放。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。推动共建“一带一路”高质量发展。

如何更好发挥区位优势,更大程度扩大开放?如何在构建新发展格局中彰显福建担当、体现福建作为?代表们围绕报告、紧扣福建实际,展开对话。



2021年,福建农林大学菌草专家林占熺(左一)给外国留学生讲解菌草培育技术 (新华社/图)

新发展格局中展现新作为

“报告提出,‘坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局’‘深度参与全球产业分工和合作’,充分彰显了中国扩大高水平开放、同世界分享发展机遇的坚定决心。”党的二十大代表,泉州市常委、晋江市委书记张文贤说。

泉州晋江国际机场旅客年吞吐量突破800万人次,晋江国际鞋纺城获批国家市场采购贸易试点,晋江陆地港升格为国际港口,国际邮件互换局落地运营……谈到近年来晋江的开放成效,张文贤充满自信。

“在晋江发展历程中,侨乡优势发挥着举足轻重的作用。”张文贤表示,晋江将深入贯彻落实党的二十大精神,发挥民营经济和侨港澳台资源等比较优势,用好国内国际两个市场两种资源,全面拓展“一带一路”和RCEP成员国市场,引导企业深度融入全球优质研发体系和中高端供应链、营销渠道,布局跨境电商等新赛道,加快构建“买全球·卖全球”贸易新格局。

如果说晋江是中国县域经济发展的一个样板,那么厦门则是中国扩大对外开放的一扇“窗口”。

在厦门,“走出去”的故事每天都在演绎,折射出高

水平对外开放带来的生机活力:进出口总额位居全国第八,120多个国家和地区来厦设立超过1.7万家外商投资企业;金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地加快建设,与金砖国家贸易往来日趋密切和深化……

开放,让厦门勇立潮头,也助力宁德赶超。

“近年来,宁德主动服务和融入新发展格局,推动三都澳漳湾作业区正式对外开放,创新跨境双向外贸综合服务模式,帮助企业开拓国际市场,形成了更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。”党的二十大代表、宁德市委书记梁伟新介绍,依托宁德时代、新能源科技、上汽集团、青拓集团、东南铜业等“金娃娃”,通过强化精准招商,宁德打造了锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等具有国际竞争力的四大主导产业,构建了龙头引领、环湾一体的临港制造业产业体系,锂电池、电机电器等产品畅销全球。今年上半年,全市实际利用外资同比增长287.3%,进出口总额同比增长51.4%。

梁伟新表示,未来将持续扩大开放,全力打响“宁德服务”,积极营造有利于开放合作的产业环境、发展环境,推动宁德经济发展再上新台阶、再谱新篇章。



今年9月15日,泉州开行首条俄罗斯远东外贸集装箱航线 (新华社/图)

友好交流写佳话 构建高质量“朋友圈”

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”

9月29日,福建与日本长崎共同举办活动,庆祝结好四十周年。自1982年10月正式结好以来,两省县高层互访、守望相助,经贸互惠、投资互利,结出累累硕果。

在福建,类似的友城交流活动年年举办。过去十年来,福建的对外交流合作更加深入,友城数量逐年攀升,截至目前,福建已与世界上46个国家的省、市建立了120对友城关系。

福建的国际“朋友圈”不断扩大,海内外影响力与

日俱增。其中,源自福建的菌草技术见证了一段外交佳话,并在党的二十大开幕当天再次成为关注焦点。

“1983年,我开始‘以草代木’栽培食用菌的研究,发明了菌草技术。在习近平总书记的长期关怀下,菌草技术从福建走向全国、走向世界。”16日,党的二十大代表,福建农林大学研究员、国家菌草工程技术中心首席科学家林占熺亮相“党代表通道”,向全世界谈起这株“幸福草”“友谊草”。

菌草援外小而美、见效

快、惠民生,菌草技术和减贫经验已经传播到106个国家和地区。“一带一路”沿线的很多国家,都因为菌草摆脱了贫困。

“报告中指出,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。”林占熺表示,“我将牢记中国共产党人的初心和使命,继续推广菌草技术,让这一‘幸福草’惠及更多发展中国家人民。”

“秉承‘开放、包容、合

作、共赢’的金砖精神,与金砖各国各友好省州、友好城市一道,深化项目合作,完善机制保障。”

“以妈祖文化为纽带,进一步推动海丝沿线国家和地区间的交流交往。”

“愿不断深化战略对接,推进友城结好,促进共同发展。”

……

展望未来,代表们说,欢迎五湖四海的新朋老友相约福建,畅叙情谊、交流互鉴、洽谈合作,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量“朋友圈”。

加快两岸融合发展 让台胞共享开放成果

党的二十大报告指出,两岸同胞血脉相连,是血浓于水的一家人。我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。

80%以上台湾民众祖籍福建,平潭岛距台湾本岛仅68海里……位于祖国东南,东望宝岛台湾,福建肩负着在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐的重要使命。

党的二十大代表,省妇联党组书记、主席林叶萍说,妇联组织将进一步有效发挥桥梁纽带作用,深化八闽巾帼两岸融合行动,团结动员两岸妇女在新时代新征程上携手同心、共谋发展、接续奋斗,汇聚姐妹情、共促一家亲,在奋力推进祖

国统一大业和民族复兴伟业的进程中共同把握历史大势、坚守民族大义、贡献磅礴巾帼力量。

漳州台胞主要祖籍地和台商投资密集区。近年来,漳州市充分发挥对台独特优势,突出先行先试,在全省率先成立台胞台商服务中心,先后设立漳浦台湾农民创业园、海峡两岸(福建东山)水产品加工集散基地、海峡两岸花卉集散中心、古雷台湾石化产业园区、漳州台商投资区等国家级对台产业合作平台。

党的二十大代表,漳州市委书记张国旺表示,将把握我省加快建设海峡两岸融合发展示范区的有利时机,坚持以通促融、以惠促融、以情促融,重点加强石油、食品加工、精密机械、现代农业等产业合作,积极推动“台湾村”、台湾青年就业创业基地建设,深化漳州各领域融合发展,促



在平潭潭水村,“95后”台青潘建文(右二)在自己创办的民宿前与住客攀谈 (吴洪/摄)

进两岸同胞心灵契合,为我省打造台胞台企登陆“第一家园”作贡献,更好地服务祖国统一大业。

“平潭作为大陆唯一对台综合实验区,将以党的二十大精神为指引,努力在探索海峡两岸融合发展新路上走前头、作表率。”党的二十大代表、平潭综合实验区党工委副书记赖军表示,平潭将进一步提升通关服务,完善港口和物流服务体系,加快构建两岸经贸往来主通道;进一步优化创业就业环

境,全面落实同等待遇,加快打造台胞台企登陆第一家园先行区;进一步加强两岸文化深度交流,深化两岸教育、医疗、卫生合作,加快打造台湾同胞第二生活圈;进一步推动基层治理融合,探索规则衔接,加快建设两岸同胞共同家园,为推进祖国统一大业贡献平潭应有力量。

十年非凡,未来可期。扬帆再起航,开放的福建一路向前,道路必将越走越宽。